
dne 2. t. m. je med splošnimi vestmi priobčeno 
pojasnilo trojice odbornikov Slovenske šol
ske Matice iz Maribora v pogledu založbe 
zgoraj omenjene knjige. Ker tudi to pojasnilo 
imenuje podpisano zadrugo, ki jo navaja pred
govor in priporočilo same knjige, a tudi oce
njevalec v »Jutru«, češ, zakaj ni tega dela za
ložila Učiteljska tiskarna, smo primorani, da 
v interesu dobrega imena naše zadruge do
dajamo nastopno pojasnilo: Antauerjev ro
kopis smo izročili v oceno trem strokovnja
kom. Vse te tri ocene so bile take, da smo 
morali založbo odkloniti. — V Ljubljani, dne 
7. novembra 1933. — Učiteljska tiskarna v 
Ljubljani, r. z. z o. z. 

E. L. Gangl: Moja pot. Učiteljska ti
s k a r n a se je odločila, da natisne in založi 
Ganglove zbrane spise za mladino. Pred nami 
je prvih pet zvezkov v elegantni opremi in 
lepem tisku. Ilustracije je narisal prof. Saša 
Šantel. Gangl se je mladini priljubil, zato bo 
rada segla po lepi zbirki, da si obogati svojo 
knjižnico s celokupno mladinsko literaturo 
svojega ljubljenca. V prvi knjigi so pripo
vedni spisi, med drugimi: Najboljše zdravilo 
in Vinski brat. V drugi so povesti: Stric iz 
Amerike, Beraška vas, Boštjančičev dom in 
Logarjevi. V tretji knjigi so povesti: Zadnja 
pot, Po meso in moko, Pri Makovih, Zlato 
mesto. Povesti Kapetan Hrnjak in Tatic so v 
četrti knjigi. V peti knjigi so zbrane nastopne 
gledališke igre: Pod milim nebom, God tete 
Klotilde, Beli dvorec, Filozof, Materine sanje. 
Teh pet zvezkov je že izšlo in se naročnikom 
razpošiljajo. Do Velike noči pa izide še osta
lih pet knjig. V šesti knjigi bodo zbrane gle
dališke igre, v sedmi in osmi bo zopet pripo
vedna vsebina, v deveti legende, basni, prav
ljice in pripovedke, v deseti pa pesmi. Vseh 
deset knjig bo obsegalo 100 tiskovnih pol. 
Cena elegantno v celo platno vezani knjigi 
je 42 Din, vsej zbirki ob takojšnjem plačilu 
320 Din. Zbirka pa se naroča tudi proti dva
najst mesečnim obrokom po 32 Din. V pol
usn.ie vezana zbirka stane 120 Din, v celo 
usnje vezana pa 180 Din več. Priporočamo na
bavo res lepe zbirke, ki bo kras vsem šolskim 
in otroškim knjižnicam. Naj ne bo nobene 
šole, ki si ne bi naročila Zbranih Ganglovih 
^nisov za mladino in s tem obogatila svojo 
knjižnico in postavila našemu Ganglu v njej 
lep spomenik. 

— A. Mohor — Kosovska drama. Ker 
se bližajo državni prazniki, opozarja avtor 

— Stoletnica gimnazije v Kragujevcu. 
Letos 5. novembra je praznovala gimnazija 
v Kragujevcu 100 letnico svojega obstoja, ki 
je v teku stoletja morala pretrpeti mnoge 
težkoče, dokler se ni razvila v eno izmed 
najbolj organiziranih in najuglednejših naših 
gimnazij. Ko jo je knez Miloš otvoril, je re
kel, da hoče, da se v njej poučujejo oni pred
meti, ki se poučujejo po takih evropskih šo
lah. Drugega učnega načrta ni bilo, ker ni 
bilo niti učnih knjig za razne predmete. Skrb 
za vse to je bila prepuščena pedagoški umet
nosti in vestnosti profesorjev, ki so vse to 
sami izdelali. Šele 1. 1838. je predpisalo mi
nistrstvo na kneževo odredbo prvi učni na
črt za to gimnazijo. Iz te gimnazije so izšli 
mnogi voditelji srbskega naroda in gimnazija 
velja še danes za prvorazreden zavod. Pro
slave stoletnice znamenite srednje šole se je 
udeležil tudi Nj. V. kralj Aleksander I. S 
svojo prisotnostjo pri tej proslavi je naš vla
dar pokazal, kako zelo ceni delovanje tega za
voda za povzdigo kulture med srbskim delom 
našega naroda. 

Splošne vesti 

»Kosovske drame« cenjena šol. upraviteljstva, 
da ima še nekaj zaloge. Naroča se pri avtor
ju Maribor, Ob jarku 6, ter stane komad 
5 Din. Mnogo upraviteljev pa je že v pre
teklem šol. letu igrico naročilo in prejelo, a 
še ne plačalo. Naprošajo se. da malenkostno 
vsoto čim prej poravnajo. 

— Upokojitev g. Mostahiniča. Z ukazom 
Nj. Vel. kralja od 9. oktobra je upokojen 
g. Mostahinič Anton, profesor moškega uči
teljišča v Beogradu. — G. Mostahinič je bil 
delj časa šef odseka v prosvetnem ministr
stvu, kjer se je pokazal kot vztrajen in mar
ljiv delavec. Sedaj pa stopa v zaslužen po
koj. 

— Delovno občestvo voditeljev kmetsko-
nadaljevalnih šol. V ponedeljek 6. novembra 
dopoldne so imeli v Celju v okoliški šoli zbo
rovanje učitelji kmetsko  nadaljevalnih šol. 
Natančnejše poročilo sledi. 

— Nacionalne, gospodarske in socialne 
institucije; podpiranje. Odi. kraljevske banske 
uprave. Kraljevska banska uprava z zadovolj
stvom ugotavlja, da je učiteljstvo tako v me
stih, posebno pa še na deželi vsestransko za
posleno z izvenšolskim delom in da so tudi 
uspehi tega dela lepi. Sreska načelstva se va
bijo, naj povsod z vsemi razpoložljivimi sred
stvi podpirajo iniciative učiteljstva za prire
janje kmetijskih in gospodinjskih tečajev za 
ustanavljanje Sokola ali sokol, čet, pevskih 
društev, čitalnic, šolskih odrov in drugih go
spodarskih in socialnih institucij. 

— Vpisovanje učencev v manjšinske šole. 
(Odlok kraljevske banske uprave.) Dogaja se, 
da vpisujejo starši iz šolskih okolišev, kjer ni 
manjšinskih razredov, v te razrede spadajoče 
otroke v manjšinske razrede sosednje šole. — 
Tako prešolanje pa po zakonu ni dovoljeno, 
saj pravi § 46. zakona o narodnih šolah v svo
jem 3. odstavku: V krajih, kjer so šoloobvezni 
otroci narodnih manjšin, ki po svojem številu 
ne morejo imeti pouka v materinem jeziku, 
morajo ti otroci hoditi v šolo z državnim uč
nim jezikom. Sreska načelstva naj od podre
jenih šolskih upraviteljev in krajevnih šolskih 
odborov zahtevajo strogo izvajanje zakona. 
Clede vpisa otrok v manjšinske šole z ozirom 
na njih narodnost prejme naslov poseben mi
nistrski odlok pod I V No. 14470/1. V krajih, 
kjer je jugoslovanski živelj v manjšini, mora 
biti temu zajamčen pouk v materinščini. Uči
telj je v tem primeru dolžan poučevati v od
delkih. 

— Gg. Gustav Šilih, Matija Senkovič in 
Ivan Tomažič so v »Učiteljskem tovarišu« 
od 3. novembra 1933. »s. r.« potrdili, da so 
hudi na me, in ne samo na me, ampak hkratu 
i na vse tiste ljudi pa reči, ki so tako ali 
tako v zvezi z menoj. A huda volja se jim, 
»ak' prav uči me v revah skušnja moja«, 
jemlje največ odtod, da ne jezdim na njiho
vih konjičkih. Odgovoriti pa bi na zagrene
lost in zastrupitev njihove duše ne znal pri
kladneje, negoli s Sprangerjevimi besedami, 
ko sem v uvodu k predavanjem letošnjega 
zimskega semestra svojim slušateljem in slu
šateljicam dejal: »Kot raziskovalec govorim 
v pojmih in kategorijah. Toda govorim samo 
tistim, ki znajo vse to zopet izpremeniti v 
v življenje, dejanje in ljubezen.« 

K. Ozvald. 
— Še eno pojasnilo k Antauerjevi knjigi 

»Do stvarnega uka v elementarnem razredu«. 
V zadnji številki »Učiteljskega tovariša« z 


